

2008年，为加快滇池污染治理，昆明推行河（段）长制，全市大大小小的河流有了自己的河长。关停大理洱海沿线客栈、22家国有企事业单位退出抚仙湖一级保护区……随着“河（湖）长制”铺展开来，全省建立了五级河（湖）长制、三级督查体系，各地纷纷因地制宜实施保护举措。目前，全省62729名河（湖）长全员到位。

河（湖）长制对云南高原湖泊治理发挥了怎样的作用？实施效果如何？哪些方面亟须完善？

河长制

从河道治理践行『生态立省』

河湖库渠有了“家长”

云南拥有长江、珠江、元江、澜沧江等六大水系以及滇池、洱海、抚仙湖等九大高原湖泊，是西南重要的生态安全屏障和生物多样性宝库。随着滇池污染严重，水质由清澈见底逐渐恶化为劣V类；洱海2013年出现蓝藻大面积爆发和聚集，水质下降；抚仙湖水质和水位连年下降等，云南高原河湖治理形势日趋严峻。

2016年11月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行河长制的意见》，决定2018年底前在全国范围内全面推行河长制。云南省委、省政府高度重视，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，把全面推行河（湖）长制作为云南争当全国生态文明建设排头兵的重要抓手，提出全省提前一年全面建立河湖库渠全覆盖的五级河（湖）长体系和三级督查体系。

云南省水利厅河长（湖长）制工作处处长李伯根记者，目前云南省六大水系及牛栏江、九大高原湖泊都设立了省级河（湖）长，全省7127条河流、53个湖泊、7103座水库、7992座塘坝、4549条渠道实现河湖库渠全覆盖。全省共明确了62729名河（湖）长，包括滇池、洱海、抚仙湖、异龙湖等高原湖泊在内的所有河湖库渠，都有了“家长”。他们以“钉钉子”精神，守护着云岭大地上的每一条河、每一面湖。

落实河长责任促水质改善

海河是昆明主城区东南部的一条主要入湖河道，全长16.9公里，其中盘龙区段700米，官渡区内16.2公里。由于城市快速发展，人口急剧增长，城市设施基础薄弱，污水收集、转输和处理不配套，造成污水溢流到海河河道里。“2015年底，昆明市上报了海河为昆明市城市唯一的黑臭水体，黑臭度为下游7.1公里。”昆明市官渡区水务局副局长姚启说。

官渡区六甲社区党总支书记张春华自2016年起担任海河的社区河长，每周他都十分忙碌。“我要负

昆明市掌鸠河水水质良好